

# Foaia Parohială

AN JUBILIAR - 45 ANI DE EXISTENȚĂ A PAROHIEI

Noiembrie 2021

Serie nouă, **Nr. 9**

## Glasul clopotului care cheamă Părintele Ștefan Anghel



Ce este clopotul? Este un obiect de multă vreme în uzul bisericii, des folosit, răspândit în întreaga lume ortodoxă. Este cunoscut ca fiind cel care cheamă pe credincioși la biserică, dar are și o semnificație mai profundă. Biserica preînchipuie o corabie, pornind de la ideea corabiei lui Noe. Biserica este corabia care salvează omenirea, este corabia creștinilor. Așa cum corăbiile au un clopot, folosit pentru avertizare sonoră în condiții de ceață, de vreme rea sau la plecare și sosire în port, așa și biserica are un clopot care cheamă la anumite momente: organizatorice, de pericol, de tristețe sau de bucurie, la începerea sau încheierea rugăciunii. Clopotul are un corp și o limbă. Corpul clopotului este partea care produce sunetul la percuția limbii. Nu întâmplător a fost asemănată limba clopotului cu limba predicatorului. Adică clopotul este un predicator al bisericii, este cel care vorbește, este vestitorul, propovăduitorul. Există multe tipuri de clopote, în funcție de sunetul lor, grav sau mai dulce. Adeseori în turnul unei biserici sunt mai multe clopote, de tipuri diferite. Tonalitatea lor este un cântec, este ca o predică în armonie de sunete și reprezintă ceva, exprimă ceva anume. Clopotul are un rol asemănător cu

toaca, anume acela de a anunța anumite momente liturgice. Prin clopot suntem chemați la slujba de dimineață, precum și la cea de seară. La fel, în timpul slujbelor, spre exemplu la Doxologia mare care este înaintea Sfintei Liturghii sau la Sfânta Liturghie când se cântă imnul Maicii Domnului, cântă și clopotul, care își are rolul său și cuvântul lui de spus. Clopotul este așezat într-o construcție de preferință din lemn, deoarece lemnul dă o tonalitate mai plăcută și realizează împreună un sunet mai blând, mai dulce. Această construcție se așază în turnul bisericii, de obicei de la începutul construcției. La noi nu a fost posibil acest lucru de la bun început, având în vedere că spațiul în care avem acum biserica a fost o hală. S-a construit cu timpul, s-a adăugat mereu câte ceva care să completeze ansamblul obiectelor de cult importante. Așa am adăugat și turnul clopotniță mai târziu, ca o întregire a bisericii, ca o încununare a faptului că avem o biserică în care slujim și ne rugăm. Clopotul nostru a fost turnat în Austria de către firma Grassmayr din Innsbruck, firmă cu o tradiție îndelungată. Turnarea unui clopot de calitate presupune o întreagă pregătire, un adevărat studiu. Un clopot are și însemne pe el, tonalitatea trebuie să fie potrivită cu biserica, etc. În cazul nostru pregătirea turnării a durat cam 3 luni, timp în care am avut discuții repetate cu manufactura din Innsbruck. Ne-au cerut multe date, legate de amplasare, de ce suprafață de răspândire va avea sunetul, greutatea clopotului și calitatea sunetului fiind influențată de asemenea parametri. S-au făcut calcule și s-a ajuns la formula clopotului pe care îl avem acum și care într-adevăr ni se potrivește nouă și bisericii noastre mici. În turnul bisericii ar trebui să stea și toaca, din motive practice însă este pusă jos în curte. Toaca este un clopot de formulă mai veche, fiind în uzul bisericesc înaintea clopotului. Apoi a fost clopotul a cărui limbă se mișcă și lovește corpul propriu-zis. Clopotele moderne sunt montate pe un ax pe care se bazează balansarea clopotului, atingându-se de limba cuprinsă de el în timp ce produce sunetul. Acest tip de clopot îl avem și noi.

Slavă și mulțumire lui Dumnezeu!

## Soborul Sfinților Mihail și Gavriil și a tuturor Puterilor cerești celor fără de trupuri

În fiecare an, pe data de 8 Noiembrie, Biserica cinstește Soborul Sfinților Mihail și Gavriil și a tuturor Puterilor cerești celor fără de trupuri. Deci, pe 8 noiembrie nu îi prăznuim doar pe Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, ci pe toate cetele îngerești care nu s-au despărțit de Dumnezeu. Lumea îngerească a fost creată de Dumnezeu din nimic, nu din ceva preexistent și nici din ființa Sa. Biblia nu vorbește în mod precis despre crearea îngerilor.

În ceea ce privește ierarhia îngerească, Dionisie Areopagitul (Părinte Apostolic, trăitor în secolele I-II, fiind convertit la credință de Marele Apostol Pavel) vede cetele îngerești în număr de nouă, așezate în câte trei grupuri suprapuse pe care le numește coruri: Serafimi, Heruvimi și Scaune, apoi Domnii, Puteri și Stăpânii și ultimul cor format din Începătorii, Arhangheli și Îngeri. Cu oamenii direct au de a face în principal Arhangheli și Îngeri. Sunt șapte Arhangheli, dintre care primii patru sunt menționați cu numele în Biblie: Mihail, Gavriil, Rafail și Uriil (numele celorlalți trei nu se găsesc în Scripturi). Lucrarea principală a îngerilor este aceea de a-l întări și susține pe om în a transfigura lumea.

(sursa: "Sfinții Îngeri", de Maica Alexandra)

## Începutul Postului Nașterii Domnului

Ca în fiecare an, pe 15 noiembrie începe Postul Nașterii Domnului, care ține 40 de zile și se încheie pe 25 decembrie, când sărbătorim Nașterea Mântuitorului nostru. Este un post ușor de ținut, în mai mult de o treime din zilele acestuia se poate mânca pește. Postul Nașterii Domnului este un post al pocăinței, dar nu cu aceeași intensitate ca Postul Sfințelor Paști. Nu există în el slujbe speciale cu metanii, nu există un canon de pocăință precum Canonul Sfântului Andrei Criteanul pe care îl citim în Postul Sfințelor Paști. Postul Crăciunului îmbină pocăința cu milostenia și fapta bună, la care ne îndeamnă Evangheliile dinaintea și din timpul acestui Post. Este un post de pregătire duhovnicească, de curățire duhovnicească, ca să primim în noi, în peștera trupului nostru și în ieslea sufletului nostru, pe Mântuitorul Iisus Hristos, Care vine în lume și Se face om, pentru ca pe oameni să-i ridice la viața duhovnicească și dumnezeiască. Postul acesta al Crăciunului este, deci, în primul

rând, o pregătire, o sfințire a gândurilor, a simțirilor, a trupului și sufletului nostru prin pocăință, prin Spovedanie și Împărtășanie, prin citirea mai deasă a Sfintei Scripturi și a scrierilor sfinților și printr-o atenție spirituală deosebită ca să devenim „biserica sfințită” în sufletele și în trupurile noastre. (sursa: crestinortodox.ro)

## Intrarea în Biserică a Maicii Domnului

Intrarea Maicii Domnului în Biserică (sau Aducerea Maicii Domnului la Templu, cunoscută în popor și sub denumirea de Vovidenia) este unul din Praznicele Împărătești ale Bisericii Ortodoxe și este sărbătorită la 21 noiembrie. În conformitate cu tradiția, Fecioara Maria a fost dusă de părinții săi Ioachim și Ana la Templul din Ierusalim pe când era copilă, unde a trăit și slujit ca fecioară în Templu până la logodna ei cu Sfântul Iosif. Maria a fost primită solemn de comunitatea templului condusă de preotul Zaharia, tatăl lui Ioan Botezătorul. A fost condusă în acel loc sfânt ca să devină ea însăși „Sfânta Sfințelor” lui Dumnezeu, biserică vie și templu al Pruncului dumnezeiesc care se va naște din ea.

Praznicele Împărătești ale Bisericii Ortodoxe sunt cele mai importante sărbători ale anului bisericesc. Sunt treisprezece sărbători aflate deasupra tuturor celorlalte: **Sfintele Paști și cele douăsprezece Praznice Împărătești**. Acestea sărbătorească și ne reamintesc prezența istorică a Mântuitorului și a Maicii Sale aici pe pământ. Dintre acestea, șapte sunt praznice în onoarea Domnului nostru Iisus Hristos, iar cinci sunt în onoarea Maicii Domnului, împreună constituind cele douăsprezece Praznice Împărătești:

- + 8 sept.- Nașterea Maicii Domnului
- + 14 sept.-Înălțarea Sfintei Cruci
- + 21.nov.- Intrarea Maicii Domnului în Biserică
- + 25 dec.- Nașterea Domnului (Crăciunul)
- + 6 ian.- Botezul Domnului (Epifania)
- + 2 feb.- Întâmpinarea Domnului
- +25martie- Bunavestire(9luni înainte de Crăciun)
- + Intrarea Domnului în Ierusalim (Floriile)
- + Înălțarea Domnului (40 zile după Înviere)
- + Pogorârea Duhului Sfânt (50 zile după Înviere)
- + 6 august- Schimbarea la Față
- + 15 august- Adormirea Maicii Domnului

**Intrarea Maicii Domnului în Biserică**, această mare sărbătoare din Postul Nașterii Domnului, este marcată cu cruce roșie în calendar și este zi de dezlegare la pește.